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Ata da 13ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia 

em 14 de março de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto 

Castro, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto 

Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures 

Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert 

Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza 

Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, 

Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, 

Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Zé Neto e Zé Raimundo (60). Havendo número regimental 

o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o 

seguinte expediente: ofícios dos Deputados Sidelvan Nóbrega e Herbert Barbosa, justificando 

suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia 

comunicou que deu entrada em duas moções de aplausos destinadas à Desembargadora 

Sara Brito, eleita Presidenta do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia e a Ministra Carmem 

Lúcia da Rocha, eleita Presidenta do Tribunal Superior Eleitoral, destacando a ascensão das 

mulheres em diversas esferas do Poder Público. Relatou que o projeto “Antibaixaria” de sua 

autoria, foi debatido hoje na reunião da Comissão dos Direitos da Mulher, e divulgou a 

programação destinada a mobilizar a população em prol da aprovação dessa matéria. 

Concluiu comentando rapidamente sobre o piso nacional dos professores, registrando que a 

Bahia já paga esse piso desde 2009. O Deputado Álvaro Gomes comentou sobre a audiência 

pública realizada hoje nesta Casa com o Secretário da Fazenda, Carlos Martins, 

apresentando os assuntos abordados durante o evento, com relevância para o cumprimento 

das metas fiscais, e avaliou que ficou comprovado o empenho do Governo em reduzir as 

desigualdades sociais. O Deputado Marcelino Galo tratou sobre o problema que tem afligido 

os pequenos produtores do Vale do São Francisco, concernente ao alto índice de 
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inadimplência de operações bancárias. Avaliou que a Casa precisa atuar no sentido de buscar 

soluções para reestruturar aquele pólo produtivo, fato que o levou a sugerir a realização de 

uma audiência pública para debater sobre o problema. O Deputado Reinaldo Braga informou 

que a Universidade Estadual da Bahia (UNEB), realizou ontem uma reunião com os prefeitos 

e diretores dos vinte e quatro campus instalados em municípios do Estado, da qual participou 

como representante do Prefeito de Xique-Xique, Reinaldo Braga Filho. Relatou que o evento 

teve como objetivo discutir a melhoria da estrutura e dos serviços prestados pela instituição, 

ao tempo em que ressaltou a grande contribuição da UNEB para o ensino superior. Concluiu 

sugerindo a implantação de novos campus. O Deputado Joseildo Ramos comentou sobre a 

audiência pública realizada com o Secretário da Fazenda, Carlos Martins, oportunidade em 

que foi apresentada a situação financeira do terceiro quadrimestre de 2011, ao tempo em que 

avaliou que este Secretário cumpriu sua missão, rendendo homenagens também a sua 

equipe, que fez de sua gestão uma das mais eficientes e eficazes do Estado. Elogiou a saúde 

financeira das contas públicas, e teceu comentários sobre a situação econômica, destacando 

o desenvolvimento do Estado, classificado como 6ª economia do país. O Deputado Carlos 

Geilson saudou o Dia da Poesia, celebrado nesta data, e lembrou que hoje se vivo estivesse, 

Castro Alves completaria 165 anos. Comentou sobre a reunião com o Secretário Carlos 

Martins, informando sobre alguns problemas concernentes à Secretaria da Fazenda, e 

encerrou considerando a sua competência discutível. O Deputado Pastor Sargento Isidório 

lamentou o aumento da violência no Estado, principalmente na Região Metropolitana de 

Salvador. Informou que no último domingo, aconteceu uma carreata em Candeias destinada 

ao combate às drogas, um grave problema social, e solicitou apoio para o Município, 

sugerindo a instalação de uma Unidade de Polícia Pacificadora. Comentou sobre as ações 

que têm sido realizadas pelo Estado para combater o problema das drogas, bem como 

combater o aumento da criminalidade e da violência, e ressaltou a importância da 

reestruturação familiar como forma também de combater a violência. O Deputado Gildásio 

Penedo Filho comentou sobre a reunião realizada hoje na Comissão de Finanças e 

Orçamento, com o Secretário da Fazenda, oportunidade em que informou sobre o seu 

desligamento dessa pasta após cinco anos de gestão. Rendeu homenagens ao Secretário 

Carlos Martins por considerar a sua administração eficiente, elogiando também o quadro dos 

profissionais e técnicos da Secretaria. Concluiu abordando os dados apresentados acerca da 

dívida consolidada do Estado, assunto discutido durante o evento. GRANDE EXPEDIENTE – 

O Deputado Álvaro Gomes usou de todo o tempo para abordar o tema “Ficha limpa”, 

relatando que existe um projeto de sua autoria e uma PEC de autoria do Deputado Elmar 

Nascimento, que versam sobre esse assunto, e declarou que o seu pronunciamento visa 



mocm 

responder as colocações feitas por este Deputado, em discurso proferido na tarde de ontem. 

Teceu considerações sobre o Projeto de Lei nº 19.006/2010, em tramitação nesta Casa, 

prestando esclarecimentos e apresentando argumentos que defendem a constitucionalidade 

da matéria, que tem por objetivo contribuir com a moral, a ética e a justiça social. Por fim, 

prestou informações que comprovam a inconstitucionalidade da PEC do Deputado Elmar 

Nascimento. Horário do PSB – O Deputado Álvaro Gomes continuou a explanação acerca do 

projeto “Ficha Lima”, explicando os motivos para a não inclusão dos municípios, que devem 

fazer os seus próprios debates. Concluiu afiançando que a iniciativa tem como finalidade 

buscar o melhor para a Bahia. O orador concedeu aparte aos Deputados Elmar Nascimento, 

Cacá Leão, Gildásio Penedo Filho e Aderbal Fulco Caldas. O Sr. Presidente saudou os 

representantes do Município de Esplanada, presentes na Galeria Paulo Jackson. Horário do 

PV – O Deputado Joseildo Ramos tratou sobre o projeto “Ficha limpa”, um clamor da 

população, e sugeriu que esse tema seja tratado de forma suprapartidária, ao contrário dos 

embates que vem ocorrendo entre os Deputados Álvaro Gomes e Elmar Nascimento, ambos 

autores de matéria sobre esse tema. Encerrou considerando que se deve respeitar o anseio 

da população, avaliando que a sociedade civil deve participar desse debate. O orador 

concedeu aparte a Deputada Fátima. Horário do PSL/PRB/PP – A Deputada Fátima Nunes 

comentou que em decorrência da celebração do Dia Internacional da Mulher, no dia 08 de 

março, ocorreram em diversos municípios, manifestações em prol dos direitos da mulher, 

aproveitando também a oportunidade para comemorar as diversas conquistas obtidas ao 

longo da história. Ressaltou a ascensão da mulher no meio político, defendendo uma maior 

participação feminina nas diversas esferas do Poder Público, e concluiu informando que no 

último domingo, procedeu à entrega do Título Quilombola, ao Quilombo Canariço, uma 

iniciativa do Deputado Bira Corôa. A oradora concedeu aparte a Deputada Maria del Carmem. 

O Sr. Presidente saudou os estudantes presentes na Galeria Paulo Jackson, participando do 

Projeto Escola e o Legislativo. Horário do PTN/PSC/PRB – O Deputado Elmar Nascimento 

voltou a discutir a necessidade urgente de implantar o projeto “Ficha limpa” no Estado da 

Bahia, e relatou o processo que deu origem a matéria, que tem sido debatida com diversas 

entidades e instituições, seguindo as PEC’s de mesmo teor, que já foram aprovadas em 

outros estados. Informou que o relator do projeto, Deputado Joseildo Ramos, propôs realizar 

uma audiência pública para discutir a matéria, e apresentou argumentos que justificam a sua 

aprovação, que tem por objetivo proibir o acesso de pessoas com ficha inidônea, a qualquer 

cargo público na esfera dos três Poderes. A Deputada Graça Pimenta informou que participou 

hoje pela manhã, da entrega de implementos agrícolas que serão utilizados para melhorar a 

qualidade de vida dos trabalhadores rurais. Agradeceu ao Senador Cézar Borges, presente na 
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cerimônia, informando que a entrega desses equipamentos decorreu de um pedido seu feito 

como primeira dama do Município, ao então Senador Cézar Borges, que apresentou uma 

emenda ao orçamento. Por fim, comentou sobre um acidente ocorrido na BR-324, 

administrada pela Via Bahia, informando que essa concessionária não possui assistência 

médica e equipamentos para atender os acidentados, uma obrigatoriedade de sua 

responsabilidade. Horário do PDT/PCdoB – A Deputada Maria del Carmem relembrou que 

nesta data, 14 de março, completa 40 anos da morte do Major Cosme de Farias, uma figura 

importante para a história de Salvador e da Bahia, e relatou brevemente sua trajetória, 

pautando sua vida em defesa dos mais necessitados. Elogiou as ações do Governador 

Jaques Wagner em prol da educação dos baianos, seguindo uma das lutas de Cosme de 

Farias, o fundador da Liga Baiana contra o Analfabetismo. O Deputado Álvaro Gomes voltou a 

tratar sobre o debate acerca da matéria “Ficha limpa”, defendendo a constitucionalidade do 

projeto de sua autoria, e considerou ser mais importante discutir os princípios dessa matéria. 

Ponderou que o pronunciamento do Deputado Elmar Nascimento, proferido ontem, teve o 

propósito de desqualificar a sua proposição, e defendeu a inconstitucionalidade da PEC de 

autoria desse Deputado. Finalizou declarando que os municípios não foram incluídos em seu 

projeto, por entender que cabe a cada município fazer seu próprio debate. Horário do 

PR/PSDB – O Deputado Carlos Geilson lembrou o aniversário de Castro Alves, nesta data, 

dedicada ao Dia Nacional da Poesia, e procedeu à leitura de um texto de sua autoria como 

forma de prestar uma homenagem. Constatada a presença de nove deputados em Plenário, 

após verificação de quorum solicitada, em questão de ordem, pelo Deputado Cacá Leão, o Sr. 

Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. 

Deputados: Ângelo Coronel, Bira Coroa e Yulo Oiticica (03).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  


